

抗擊 新冠肺炎

本港爆發的第三波疫情，不斷出現不明源頭的社區感染個案，昨日新增的40宗本地個案中，便有24宗未知感染源頭，較前日的20宗更多，見單日新高。衛生署衛生防護中心傳染病處主任張竹君指出，雖然很多確診病人曾到過慈雲山中心和街市等地方，但仍有不少患者在全港不同地方居住或工作，如深水埗北河街街市便有檔販及訪客確診，慈雲山屋邨亦有確診和初步確診患者，故難以確定病毒已由一個地方擴散到另一個地方，冀全港市民均要提高警覺。



慈雲山中心食肆停業，鄰近行人設施亦趕緊消毒。香港文匯報記者攝



個案1523的61歲女工作的大家樂分店落關。香港文匯報記者攝

24宗不明源頭個案



慈雲山中心蕙荳餐廳群組新增三名員工確診。香港文匯報記者攝

本港新增的24宗源頭不明個案，其中有不少與之前較多確診的九龍東尤其是慈雲山有關。張竹君昨日在最新疫情簡報會上解釋，由於早前當區有多宗個案，大家的警覺性提高，因此能找出更多感染病例，其中一宗群組個案的四名確診者，是居於慈雲山慈民邨民禧樓，最先發病的是一名77歲男子，之後其妻子、女兒及男孫亦同告確診。

慈雲山九東續添大量病例

另外，慈雲山多個屋苑均有住戶「中招」，包括一名居於慈樂邨樂誠樓的27歲男子，另有一名居於慈正邨正康樓的90歲女子，她曾到慈雲山中心的翠河餐廳和蕙荳餐廳吃東西；還有一名居於慈康邨康德樓的77歲男子亦於昨日確診，另有一名曾到慈雲山街市買菜的71歲女子也證實染疫。

與東九龍有關的個案，還包括在彩虹匯八坊大家樂工作的61歲女子，與早前確診的丈夫居於牛池灣彩雲邨長波樓。一名27歲男子在彩雲邨月樓基督教靈實協會庇護工場工作，但因他本月8日已沒有上班，故應未傳染他人。另有一名43歲女外傭，平時會在牛池灣街市買菜。

傳入西九港島 全港須警惕

與街市有關的個案還包括深水埗北河街街市，有一名檔販和一名訪客分別染疫。在地盤任裝修工作的工友亦有兩人中招，分別是一名在西九龍博物館地盤工作的46歲男子，以及一名78歲在觀塘一個私人屋苑做裝修工作的男子。

灣仔入境處總部亦涉及兩宗個案，其中一名患者是在上址工作的一名38歲男子，另一宗是居於粉嶺一名確診患者的女兒，她在同層工作，亦初步確診，衛生署會展開深入調查。一名在金鐘政府合署食環署工作的員工也初步確診。

張竹君表示，不希望只有慈雲山或去過北河街的人士才提高警覺，希望全港市民警覺性均提高，一旦感到不適便立即求醫及進行病毒檢測。

教局收緊措施 促學校取消考試

香港文匯報訊(記者 余韻)因應疫情擴散，教育局向全港學校發信，在已開始提早放暑假的基礎上進一步收緊防疫措施，要求所有學校於三天內完成考試、今日起暫停補課及所有課外活動兩星期，相關安排同時適用於非正規補習學校。有中學校長指，會按指引取消原已安排的考試、結業禮等，並期望能於新學年前補辦升中一及升中四生的分班與選科考試。

教育局上星期已宣布，本周一(13日)起全港中小學、特殊學校及幼稚園提早放暑假，但高年級的重要級別考試仍可於本星期進行，學校亦可安排少量學生回校補課。因應疫情突然急劇惡化，教育局昨日再發信收緊措施，包括要求學校考試作應變安排，盡快在兩三天內完成，或將之延後或取消。

除考試外，全港學校包非正規補習學校，即日起亦要暫停所有校內活動兩星期至本月28日，包括所有補課、課外活動等，如非必要，所有學生不應回校。

教育局提醒，學校在原定暑假開始前的日子，應繼續保持校舍及宿舍開放，照顧有需要回校或宿舍的學生。而就部分學校及幼稚園會於8月開始新學年，局方會與衛生專家及業界保持緊密聯繫，並因應疫情發展，盡快敲定並公布相關安排。

另外，部分大學已開始籌備新學年迎新活動，其中港大施德堂六名籌委近日有出現喉嚨痛病徵，其中兩人曾發燒。港大發言人指，涉事六人已進行新冠病毒測試，現正等待化驗結果，目前留在家中自我隔離。該舍堂其他宿生已獲告知事件，迎新營會亦即時停止，舍堂人員會即時清潔消毒並加強防疫措施。另大學醫療保健處會與涉事學生密切聯絡，密切監察情況，並設立熱線供同學查詢。

不明病例新高 恐現跨區擴散

24例未知源頭 深水埗街市慈雲山屋邨爆出個案

港泰增一院友確診 餐廳群添八新症

香港文匯報訊(記者 文森)原有的食肆及安老院舍群組持續新增確診個案，三間食肆包括慈雲山翠河餐廳、蕙荳餐廳及上環環點坊群組共再添八人確診；港泰護理中心則再添一名86歲院友確診，令該院舍群組至今共有32名、86%院友中招，另有九名員工及其家屬確診，接近全面「失守」。

該名港泰護理中心男院友(1560宗)，於院舍爆發後獲安排入住檢疫中心，當時他對新冠病毒呈陰性，至前日發燒及氣促送院，昨日確診。

另外，慈雲山中心翠河餐廳群組亦新增四宗個案，包括一名曾光顧該餐廳的22歲女子，其父母及哥哥早前已分別確診。另有一宗個案是一名早前確診的兼職員工的朋友，兩人曾一同打邊爐；另外兩宗新增個案則分別是早前已確診的餐廳收銀員的丈夫及6歲女兒，該群組至今累積14宗個案。

慈雲山中心蕙荳餐廳群組亦新增三名員工確診，令相關群組至今累積五宗個案。上環環點坊點心專門店亦被證實其60歲老闆確診，他於本月5日起發燒，是群組中最早發病的人；較早前其妻子、一名點心工人，以及一名曾接載他的的士司機已確診。

專家：控疫若有效 最快周六見頂

香港文匯報訊(記者 文森)香港第三波疫情嚴峻，本地感染群組可說是遍布全港，涉及的士司機、食肆、安老院員工等各行各業。兩名政府防疫專家顧問許樹昌及袁國勇均認為，這波疫情與政府早前放寬邊境措施、容許部分特定人士豁免病毒檢測便能入境有關，袁國勇又估計，第三波的「零號個案」可能是接載過抵港旅客的的士司機。專家並相信，今次疫情最快本週六開始見頂，但若新的防疫措施不奏效，或市民不合作，疫情則難以緩和。

根據防疫條例，現時共有32類別人士入境本港可獲豁免強制檢疫。中大呼吸系統科講座教授許樹昌指出，「機組人員和海員或者公務、商務人士，早前入境本港時，都不用留深喉唾液樣本，他們很有可能將病毒帶入社區。」他又指出，早前機場出現滯留的旅客亦會構成傳播風險，認為應立法賦予有關部門立即遣返有關旅客。

可能的士司機，在機場等地方接載患者後受感染，「(抵港患者)很可能坐的士，的士司機受感染，他們再去不同食肆用膳，然後將病毒傳給員工，員工再傳給顧客，因為病毒可經其他交通工具去到各區，於是在社區大爆發。」至於第三波疫情何時才見頂？袁國勇指出，如果政府新推出的防疫措施奏效，預料本週六開始見頂，「高峰期通常是第一個個案出現後，7天至10天就見頂。」但若防疫措施無效，疫情便不能緩和。許樹昌則認為，高峰期一定未過，因為病毒有潛伏期，要一至兩星期才有望整體感染數字回落，「(新措施)生效後還有一個星期，相信陸續會有人發病，現在可能要看多一個星期左右，可能會到高峰。」

對於政府為四類高危群組包括的士司機等優先做免費檢測，袁國勇認為，更實際做法是為所有輕微症狀者做檢測，建議在全港80多間門診派唾液樣本樽加強檢測，追蹤更多輕微病徵的患者，「如果他完全無病徵，(檢測)的有效性很低，做數萬個才有一個(確診)，相反如果測試病徵輕微的病人，只要找到一個，就立刻可以做追蹤，找到周邊其他無病徵的人。」

「零號」料是哥 遭抵港患者傳染

今次疫情波及各行各業，港大微生物學系講座教授袁國勇估計，今次爆發的「零號個案」

的士認證抗疫 可查司機檢測結果



香港的士業議會表示會盡力配合檢疫措施。香港文匯報記者攝

香港文匯報訊(記者 文森)今日實施的新一輪防疫措施，包括強制乘客搭乘各類公共交通工具時均須佩戴口罩，特區政府並將為的士司機提供免費病毒檢測，香港的士業議會主席熊永達昨日表示，業界支持有關措施，會盡力配合，並推出「認證抗疫的士」計劃，保障司機及乘客安全。

熊永達建議的士司機主動索取深喉唾液樣本瓶以進行病毒測試，而為讓市民安心使用的士服務，業界將透過智能手機程式「E的士」推動「認證抗疫的士」計劃，

供市民知道各司機進行病毒檢測的結果。參與認證計劃的士，並會在車內設有防疫配備，包括為乘客提供口罩和酒精搓手液、車廂內設置空氣淨化設備，並會經常以1比99稀釋漂白水消毒。

他又透露，將為全港約1.8萬輛的士噴灑抗菌劑達一年的光觸媒消毒劑，以消滅病毒，已消毒的車輛會貼出標示告知乘客。他亦建議司機嚴格遵從防疫指引，包括用消毒噴霧器為車廂消毒，以及常開窗，並向乘客發出收據以便有需要時作追蹤用途。有前線的士司機則表示，疫情影響導致收入大減，夜更生意更「完全死晒」，業界認為政府應向從業人員提供津貼。